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Výklad

Výtahy – konstrukce a uspořádání
Ruční výtahy jsou např. v některých starších hotelích, kde slouží k dopravě jídel nebo jsou v administrativních budovách a na poštách - slouží pro dopravu listovních zásilek a nazývají se výtahy listovní. Tvoří je kladky pevné, horní 
a dolní, přes ně jde lano a na něm je vpředu upevněna klec a vzadu protizávaží. 
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Výtah na obr. vpravo se používá pro břemena do nosnosti až 50 kg. Klec se zdvihá tahem za ruční řetěz (3), spouští se uvolňováním pásové brzdy tahem za rukojeť (4). Pozice (1) jsou řetězové kladky, (2) nosný řetěz.                                           
Výtahy se strojovnou nad výtahovou šachtou.
Závaží vyvažuje hmotnost klece a ½ maximálního zatížení. Výkon motoru odpovídá zdvihání poloviny zatížení klece. Při spouštění prázdné klece je pak výkon motoru stejný jako při zdvihání.
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Je-li nad šachtou málo místa, bývá strojovna výtahu umístěna vedle šachty.
Výtahy se strojovnou vedle výtahové šachty
      a) základní uspořádání
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b) klec i vyvažovací závaží jsou na společném laně
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Jedním koncem je lano upevněno na kleci, jde přes kladky k bubnu, kde je navinuto v několika závitech a dále přes kladku k vyvažovacímu závaží. Při chodu motoru se lano na jedné straně bubnu navíjí, na druhé odvíjí. Protizávaží má hmotnost na vyrovnání hmotnosti kabiny a poloviny max. nosnosti výtahu.              

Výkon motoru je tedy při zdvihání a spouštění stejný a odpovídá zdvihání ½      max. nosnosti výtahu mg. Rychlost výtahů bývá nejvýše 1,6 m/s, u rychlovýtahů až 6m/s.

Oběžný výtah (páternoster)
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Oběžných výtahů se používá k plynulé dopravě osob ve frekventovaných budovách. Mají několik kabin, zavěšených nad sebou na dvou uzavřených řetězech.

Ve stoupající části výtahu se dopravují osoby nepřetržitě nahoru, v klesající části dolů. Poněvadž osoby nastupují do kabin za pohybu, je dopravní rychlost malá, asi 0,3 m/s.

Kabiny jsou zavěšeny nahoře. Jeden roh kostry kabiny je zavěšen na čepu předního řetězu, druhý, protilehlý roh na čepu zadního řetězu. V přímé části dráhy jsou kabiny vedeny pevnými vodítky. Výtahový stroj je nad šachtou. 
Horní řetězová kola jsou hnací, dolní napínací.

Výtah s bezpečnostním mechanismem 
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Bezpečnostní mechanismus zastavuje kabinu, jestliže došlo k přetržení nosných lan (řetězů) nebo ke zvětšení rychlosti při jízdě dolů o 40 %. Kromě výtahového lana je výtah vybaven pomocným lanem, které je spojeno s klecí 
a pohybuje se s ní. Pohyb lana se kladkou a převodem ozubených kuželových kol přenáší na odstředivý regulátor, jehož objímka pákou a táhlem natáčí výstředník.

Při pádu klece zadrží zachycovače klec na vodítkách. V činnost je uváděn omezovačem rychlosti, který působí na zasouvací páky a klíny se přitisknou k pevným vodítkům. Třením se klec postupně zastaví. 
Jiná konstrukce klínového zachycovače 
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Na společném vahadle (5) jsou dvě závěsná lana (4). Tíha klece se přenáší přes rám klece (1) na pružinu v ose závěsu a stlačuje ji. Přetrhne – li se lano, strhne pružina páky s klíny (2), ty se vzepřou mezi vedení klece (3) v šachtě a čelisti na kostře kabiny. Kabina se zachytí a zastaví.

Pracovní list 
A) Popište části a činnost bezpečnostního zařízení při přetržení lana:
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 B) Popište části a činnost bezpečnostního zařízení při přetržení lana:
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Test
Popište základní části a činnost výtahu:
A)   ………………………………………..                    B)………………………………………..
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